
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Ortsgemeinde 

Trippstadt vom 26.02.2021 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Jens Specht  

Erste/r Beigeordnete/r mit Stimmrecht 
Herr Helmut Celim  

Beigeordnete/r mit Stimmrecht 
Herr Ingolf Strube  

Beigeordnete/r ohne Stimmrecht 
Herr Harald Mompere  

Ausschussmitglied 
Frau Birgit Bonin  
Herr Markus Lang  
Frau Rebecca Leis  
Herr Reinhold Mannweiler  
Frau Inge Schmalenberger  
Herr Georg Sommer  

Sachverständiger Bürger 
Herr Wolfgang Kitzmann  
Herr Jörg Kölzer  
Frau Ursula Spytalimakis  
Herr Markus Walter  

Schriftführer/in 
Frau Tamara Schäfer  

Gäste 
Herr Hans Jürgen Lichter per E-Mail an jlichter@ifa-immobilien.de 
Herr Dr. Uwe Müller per E-Mail an wum-trippstadt@t-online.de 
Herr Patrick Panel per E-Mail an panell@ifa-immobilien 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Anwesenheit während der Beratung und Beschlussfassung:  
 

 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  18:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   21:50 Uhr 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sind nach ordnungsgemäßer Einladung in 
beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Jens Specht Karlstalhalle, Auf dem Steig 3, 
67705 Trippstadt versammelt. 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Ortsgemeinde Trippstadt sind nach 
ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Herrn Orts-
bürgermeister Jens Specht in der Karlstalhalle versammelt.  
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 

Tagesordnung: 

1.  Vorläufige provisorische 5. Gruppe, Neue Kita - Information 
  
2.  Bekanntgabe einer Eilentscheidung_Vergabe von Planungsleistungen, Leistungsbild 

"Gebäude und Innenräume" nach § 34 HOAI: LPH 1-9 
Vorlage: TRI/091/2021 

  
3.  Neues Kommunalfahrzeug 

Vorlage: TRI/097/2021 
  
4.  Vergabe von Straßennamen 

Vorlage: TRI/089/2021 
  
5.  Antrag der SPD-Fraktion hier: Errichtung einer Stiftung - Luftkurort Trippstadt - 
  
6.  Grundstücksangelegenheiten 
  
6.1.  Neubaugebiet "Heidenkopf II" Kriterien der Bauplatzvergabe 

Vorlage: TRI/090/2021 
  
7.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
7.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
7.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

TOP 1 Vorläufige provisorische 5. Gruppe, Neue Kita - Information 
  

Der Vorsitzende übergibt das Wort an das Ratsmitglied Reinhold Mannweiler, 
welcher sich im Vorfeld eingehend mit dem vorliegenden Sachverhalt beschäftigt 
habe. Demnach sei festgestellt worden, dass die KiTa Trippstadt derzeit einen 
ungedeckten Bedarf von einer Gruppe aufweise. Aufgrund des Rechtsanspruchs 
auf einen KiTa-Platz sei die Einrichtung einer zusätzlichen Gruppe daher uner-
lässlich. Da die räumlichen Kapazitäten des bestehenden KiTa-Gebäudes hierfür 
derzeit jedoch nicht ausgelegt sind, sollen die Räumlichkeiten des ehemaligen 
Pfarrhauses als Provisorium dienen. Ein größerer Umbau sei hierzu nicht erfor-
derlich, es müssten lediglich kleinere Maßnahmen, wie etwa den Einbau kindge-
rechter Toiletten, vorgenommen werden. In dieser Umbauphase könne die zu-
sätzliche Gruppe im Turnraum des bestehenden KiTa-Gebäudes untergebracht 
werden. 
   
 

       
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
 
 

 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung_Vergabe von Planungsleistungen, Leis-

tungsbild "Gebäude und Innenräume" nach § 34 HOAI: LPH 1-9 
Vorlage: TRI/091/2021 

  
Sachverhalt: 
Der Ortsbürgermeister hat mit dem Datum vom 21.01.2021 in Sachen „Umnut-
zung ehem. katholisches Pfarrhaus in ein Provisorium als Nutzung zur Kinderta-
gesstätte, Vergabe von Architektenleistungen, Leistungsbild „Gebäude und In-
nenräume“ nach §34 HOAI, LPH 1- 9  
an das Planungsbüro Blanz Architekten aus Landstuhl, im Benehmen mit den 
Beigeordneten und den Fraktionsvorsitzenden gem. § 48 GemO eine Eilent-
scheidung getroffen, worüber die Ratsmitglieder bereits schriftlich informiert wur-
den. Der Vorsitzende, sowie Fraktionsvorsitzender Herr Mannweiler und die Kita-
Leitung wird in der Sitzung nochmals berichten. 
   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss möge dies zur Kenntnis nehmen. 
 
 

  
 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 3 Neues Kommunalfahrzeug 

Vorlage: TRI/097/2021 
  

Sachverhalt 



 
 

Die Ortsgemeinde Trippstadt hat derzeit ein Kommunalfahrzeug geleast, der Ver-
trag läuft Ende des Jahres aus. 
Die Ortsgemeinde beabsichtigt nun ein neues Kommunalfahrzeug anzuschaffen.  
Herr Beigeordneter Momperé stellt dem Ausschuss hierzu mit Hilfe einer Power-
Point-Präsentation verschiedene in Frage kommende Fahrzeuge vor. 
Es schließt sich eine kurze Aussprache an. Demnach ist sich der Ausschuss dar-
über einig, ein neues Kommunalfahrzeug beschaffen zu wollen. Unklarheit be-
steht noch über die Frage, ob man erneut ein Fahrzeug leasen oder aber kaufen 
möchte.  
  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Anschaffung 
eines neuen Kommunalfahrzeuges. Nach Klärung der Grundsatzfrage, ob eher 
ein Kauf oder aber ein Leasingvertrag in Frage kommt, soll eine entsprechende 
Ausschreibung veranlasst werden. 
 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 4 Vergabe von Straßennamen 

Vorlage: TRI/089/2021 
  

Sachverhalt: 
Für die neue Straße, welche das Neubaugebiet „Heidenkopf II“ erschließt, ist ein 
Name festzulegen. 
 
Der Vorschlag lautet hier „Heidenkopfstraße“ (orange markiert). 
 
Des Weiteren ist der Name der grün markierten Anbindung zum Neubaugebiet 
festzulegen. 
 
Hier ist der Name „Otto-Kallenbach-Straße“ vorgeschlagen. 
   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner Sitzung vom 26.02.2021 die Vor-
schläge angenommen. Der Gemeinderat möge dem Beschluss des Haupt- und 
Finanzausschusses folgen. 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 5 Antrag der SPD-Fraktion hier: Errichtung einer Stiftung - Luftkurort 

Trippstadt - 
  

Der Beigeordnete Ingolf Strube erläutert dem Ausschuss den Antrag der SPD-
Fraktion, einen Prüfauftrag zu Errichtung einer Stiftung „Luftkurort Trippstadt“ an 
die Verwaltung zu richten.  
  
 

 Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Ortsgemeinderat, die Verwal-



 
 

tung mit der Prüfung zur Errichtung einer Stiftung laut Antrag der SPD-Fraktion zu 
beauftragen.    
  
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 6 Grundstücksangelegenheiten 
  

 
  
  
   
 
TOP 6.1 Neubaugebiet "Heidenkopf II" Kriterien der Bauplatzvergabe 

Vorlage: TRI/090/2021 
  

Sachverhalt: 
Die Ortsgemeinde Trippstadt ist Eigentümerin von 6 Bauplätzen im NBG „Hei-
denkopf II“. 
 
526/1 zu 647 m² 
524/4 zu 450 m² 
525/5 zu 556 m² 
526/7 zu 493 m² 
619/2 zu 705 m² 
619/7 zu 546 m² 
 
Insgesamt 3.397 m² 
 
Mit den Erschließungsarbeiten wurde bereits begonnen, sodass über die Vergabe 
der Baugrundstücke zu entscheiden ist. 
 
Klärungsbedarf besteht u.a. hinsichtlich des Verkaufspreises, Einhaltung einer 
Bauverpflichtung sowie einer Eigennutzungsverpflichtung und der Eintragung 
eines Wiederkaufsrechtes zugunsten der Ortsgemeinde gegen Erstattung des 
unverzinsten Kaufpreises bei Veräußerung. 
 
Nach kurzer Aussprache schlägt der Haupt- und Finanzausschuss vor: 
 
Preis: 250,00 Euro (inkl. Erschließung)  
 
Bauverpflichtung: Es soll eine Bauverpflichtung von 5 Jahren festgelegt werden 
(Fertigstellung des Neubaus). Bei Nichteinhaltung oder Veräußerung des Bau-
grundstücks wird der Ortsgemeinde ein Wiederkaufsrecht gegen eine unverzinste 
Kaufpreiserstattung zugestanden. Dies ist im Grundbuch zugunsten der Gemein-
de durch eine Sicherungshypothek abzusichern.  
 
Eigennutzungsverpflichtung: Die Käufer verpflichten sich gegenüber der Ge-
meinde, dass sie das Grundstück zum Bau eines Eigenheims erwerben und für 
die Dauer von mind. 10 Jahren selbst bewohnen. Eine Nichteinhaltung wird mit 
einer Zahlung von der Hälfte des Grundstückskaufpreises geahndet. Die Absiche-
rung dieses Anspruchs ist im Grundbuch zugunsten der Ortsgemeinde abzusi-



 
 

chern.  
 
 
Weiterhin werden folgende Kriterien für die Grundstücksvergabe festgelegt: 
 
Die sechs gemeindeeigenen Grundstücke sollen vorrangig an junge Trippstadter 
Familien mit Kindern (im Haushalt lebend) und ohne vorhandenes Grundstücks-
eigentum vergeben werden. 
 
Danach folgend sollen vorhandene Grundstücke an junge Trippstadter Familien 
ohne Kinder und ohne vorhandenes Grundstückseigentum vergeben werden. 
 
Danach folgend sollen vorhandene Grundstücke an ältere Trippstadter Bür-
ger*Innen ohne vorhandenes Grundstückseigentum vergeben werden. 
 
Danach folgend sollen vorhandene Grundstücke an Trippstadter Bürger*Innen mit 
vorhandenem Grundstückseigentum vergeben werden. 
 
Schlussendlich sollen vorhandene gemeindeeigene Grundstücke an auswärtige 
Familien mit Kindern (im Haushalt lebend) vergeben werden. 
 
Bei einer Mehrfachbelegung erfolgt die Entscheidung per Los. 
 
   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Ortsgemeinderat wie oben vor-
geschlagen zu beschließen.  
Der Gemeinderat beschließt wie vorgeschlagen. 
 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
TOP 7 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

 
 

       
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
 
 

   
 
TOP 7.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

Es liegen keine Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung vor.   
   
 

       
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
 



 
 

 
   
 
TOP 7.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor.   
 

       
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
 
 

   
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 
21:50 Uhr und bedankt sich für die Zusammenarbeit. 
 

Jens Specht  Tamara Schäfer   

Vorsitzender  Schriftführer/in   
 


	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_TEXT3
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	SMC_BM_TOTEXT4
	beschlussk
	abstimmungk
	Zu

